

EXPUNERE DE MOTIVE

Respectul, aprecierea și recompensarea vârstei a treia reprezintă manifestări de prețuire socială pentru cei care au muncit zeci de ani în diferite domenii și, în același timp, reprezintă și un exemplu pentru generațiile viitoare.

Pensionarii militari din sistemul de apărare, ordine publică și siguranță națională constituie o parte semnificativă și reprezentativă a categoriilor sociale și profesionale românești, prin particularitățile și specificul domeniilor lor de activitate și de viață.

De aceea, problemele acestora reprezintă o prioritate și merită dedicația autorităților spre rezolvare, chiar dacă acestea, în multe situații, nu sunt soluționate „la timp” și nici „întocmai”, așa cum cer principiile militare celor care lucrează în sistem.

În statele Uniunii Europene și ale Alianței Nord - Atlantice pensionarii militari au drepturi și recompense proporționale cu dificultățile, rigoarea și disciplina proprie structurilor armate. De exemplu, în majoritatea țărilor UE și NATO pensiile militare sunt neimpozitate.

În România impozitul pe pensii afectează toți pensionarii militari, în timp ce în sistemul public, numai cca. 10% din pensii sunt supuse impozitării. De altfel, impozitarea pensiilor – inclusiv a celor militare – a fost adoptată în anul 2000, sub presiunea Fondului Monetar Internațional.

O problemă importantă a foarte multor cadre militare este și modificarea bazei de calcul folosită pentru stabilirea pensiei militare de stat, limitată în prezent doar la nivelul ultimei luni de activitate. Această situație generează nedreptăți pentru cadrele militare care au avut diverse funcții în ultimii ani de muncă, dar nu și în luna precedentă pensionării. Deseori, în interes de serviciu, cadre militare cu funcții de conducere, au executat alte misiuni, pe funcții de execuție, cu repercusiuni asupra bazei de calcul din ultima lună de activitate. În același timp, această prevedere generează presiuni din partea multor cadre de a fi numite în diverse funcții de conducere cu câteva luni anterior pensionării, tocmai pentru a beneficia de o baza de calcul avantajoasă, chiar dacă multe dintre aceste cadre nu au demonstrat calitățile necesare unor misiuni de conducere și coordonare.

Până în anul 1948 cadrele militare din România beneficiau de un sistem de drepturi cu efecte benefice asigurării demnității și onoarei militare. Printre acestea figura și posibilitatea de a efectua 12 călătorii gratuite pe căile ferate naționale. O astfel de facilitate a fost acordată în ultimii ani și persecutaților politici prin Legea 189/2000 : 12 călătorii la clasa I gratuit, tratament gratuit în stațiuni, abonament radio/TV, etc. Facilități similare au fost date și prin Legea 341/12 iulie 2004 a recunoștinței față de eroii-martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989 cu modificările și completările ulterioare.

Creșterea pensiei de urmaș, soției/soțului, unui cadru militar este motivată de situațiile frecvente în care aceasta/acesta a trebuit să-și urmeze partenerul de viață din garnizoană în garnizoană, la ordin, în interesul apărării naționale. În unele structuri, îndeosebi ale ordinii publice și siguranței naționale, nu s-a permis încadrarea în muncă a soțiilor.

Este necesară și corectarea neincluzerii cadrelor militare în retragere în unele prevederi ale Legii nr.80/11 iulie 1995 privind statutul cadrelor militare, inclusiv stipularea posibilității înaintării acestora în grad.

Criteriile avute în vedere la înaintarea în grad a cadrelor militare în rezervă și în retragere, să fie completate și cu propunerile asociațiilor profesionale din care aceștia pot face parte.

Din aceste motive înaintăm prezenta inițiativă legislativă .

Initiatori :

Romeo Raicu, deputat PD – Circumscripția electorală nr. 42 București

Mihai Stanisoara, deputat PD – Circumscripția electorală nr.27 Mehedinti

Constantin Nita, deputat PSD – Circumscripția electorală nr. 8 Brasov

Daniela Buruiana-Aprodu, deputat PRM – Circumscripția electorală nr 9 Braila

George Cristian Maior, senator PSD – Circumscripția electorală nr.1 Alba

Daniel Ilusca, senator PNL – Circumscripția electorală nr. 38 Tulcea